

# 滿族尋根之旅

## 金源文化節6月登場

800多年前，滿族先世女真人肇興於黑龍江省阿城市金上京，完顏阿骨打建立大金國。美麗富饒的海溝河流域，可謂是「金源之源」。

金上京近年已成為台灣滿族與粘氏家族一心嚮往、白山黑水尋根溯源的必訪之地。兩年一度的「中國第四屆金源文化節」，即將在2006年6月中旬登場，滿族協會將與各界共同組團，赴金都尋根，並考察東北民族文化、生態環保與農林漁牧之美。

以往台灣滿族回到白山黑水尋根，最常見到的滿族母親河，乃是松花江與渾江等。自從2000年6月，位於黑龍江省會哈爾濱市轄內的阿城市，以「金源文化節」，成功打響金上京的知名度之後，台灣滿族與向來以女真民族後裔為傲的台灣粘氏家族（大金名將完顏宗翰後代，宗翰又稱完顏粘罕，允文允武，曾率領西路軍與完顏宗望東路軍，共同攻克汴京，滅北宋），逐漸注意到並且開始尋根到金代故都阿城市。

阿城有最為豐富珍貴的金代文物與遺址，已成為中國研究金代文化的中心。2004年夏天，台灣滿族協會與粘氏宗親會皆到了金源故地尋根祭祖。完顏部的後代，以姓王、汪、顏、粘等姓氏為多，至今仍有以完顏為姓的女真族後代。早年主要由福建輾轉遷來台灣彰化福興鄉的台灣粘氏宗親，全台現有人口數約9,000人左右，成為台灣滿族各姓氏中最大一支。

### 白山黑水 滿族的母親河

松花江的支流阿什河（按出虎水）是滿族極其重要的母親河之一。阿什河流域的肥沃黑土地，蘊育生長出豐美的糧草，女真完顏部在此秣馬厲兵，最後終能伐遼滅北宋。阿什河是多麼好聽的名字！我曾經搭乘四輪驅動的吉普車，深入山林與田地裡，探究阿什河之美，並且聆聽母親河親切熟悉的流水聲。當我站在許多當地官員與考古專家，都未曾找到或來過的金代冶鐵遺址與摩崖石刻前面時，心裡真是有股莫名的興奮，彷彿800多年前的女真先世，出現在眼前。

海溝河（海古勒水）是阿什河的支流，生女真完顏部在興起之前，獻祖綏



金都阿城的金太祖陵園



海溝河—豐腴美麗的滿族母親河



金源文化節的歌舞表演



珍貴罕見的金代貴族石刻圖像



可曾經率部居住於海溝河流域一帶，由此進入耕墾樹藝與燒炭煉鐵階段，可謂是「金源之源」。從海溝大橋向河的兩邊

遠眺，只見綠油油的農田與水草，牛群悠閒地吃草，田園景色極為古樸優美。在附近的林子裡，有一座在中國歷史上赫赫有名的金將一金兀朮出生地紀念碑，碑石上以滿漢文刻著「完顏兀朮出生地」。

讓人欣慰的是，由於近年人們多已能持較客觀的態度，看待如同兄弟鬩牆一般的金宋戰爭，也肯定了金兀朮的勇敢、智謀與對大金國的貢獻，故在其出生地與金太祖陵園的寧神殿內，皆以大金開國功臣名將，接受後人供奉。

### 滿族聚落 濃郁農村風情

在金源源流處附近，依然散發出濃郁的滿族風情，一些古老的滿族民房，部分已列為清代古蹟。在此遇到的滿族長者，仍能說一些滿語，他邀請我們到炕上坐坐，聊聊滿族民俗與家常生活。廚房地下有一間地窖，冬季可以用來儲藏大白菜。門邊有一張春聯，其上寫著「滿院春光春滿院」，貼在滿族農村房門舍上，真是恰好不過。農舍還養著雞、豬、馬等，門板上還貼著已褪色的春聯，上面寫與畫著「牛肥馬壯」。阿城市農民在田間裡耕種時，經常會撿到一些金代古文物，如銅鏡和銅幣等。阿城曾為金上京，所以這裡出土的文物格外珍貴，往往是一級或二級國寶文物。

道路兩旁，經常有農民在地上擺著竹籃或鋪著塑膠布，向路人販售剛採收的豐碩農產品。籃子裡有各種桃子、水梨、榛子與榛蘑等，還有一種外皮為橘紅色或黃色，非常顯眼漂亮又好吃，俗稱為「菇娘」的綠色果實。陪行專家指出，「菇娘」有益於人體的泌尿系統，其味道帶點甘苦味。

阿城是名符其實的「中國大蒜之鄉」，田間與市場裡，處處可見大蒜，幾十顆蒜頭編織成串，好像一條條的蒜辮子。常讓一些不太瞭解農作物的人，誤以為大蒜就是如此成串地生長。「中國白酒之鄉」阿城還生產馳名全中國的玉泉酒。

### 金源文化 兩岸尋根之旅

每2年1次，在黑龍江省阿城市盛大舉辦的「第四屆中國阿城金源文化節」，即將在2006年6月中旬與國家級「中國哈爾濱經貿洽談會」同時登場。台灣滿族協會將籌組由各界組成的參訪團，參加滿族金源文化

節、中俄最重要的經貿盛會平台—哈洽會、考察東北三省農林漁牧資源、探訪白山黑水自然保護區生態之美與北方少數民族風情等。有意參加者，可洽台灣滿族協會、兩岸生態環保研究室，電話:02-2946 1209。



金都阿城道路旁，農民叫賣「菇娘」和棗子等水果



昔日以獸皮與烏拉草製成的鞋子